"以我所学救治每一位患者"

-记安阳市名中医、市中医院肾病科主任医师刘志霞



安阳市 名中医



□本报记者 郭新星 文/图

"治病救人是一名医者的本职工作, 我会以我所学、全力救治好每一位患 者。"8月2日,市名中医、市中医院肾病 科主任医师刘志霞在接受采访时说。

在刘志霞的办公桌上,记者看到一 本《经方医学——六经八纲读懂伤寒 论》。虽然她已年近六旬,但从未放弃在 医学路上的求索。市中医院为了提升医 生医术,组织开展了经方学习班,刘志霞 总是积极报名参加。

"医学之路无止境,中医学更是博 大精深, 更要不断通过学习充实自己, 提升医术和服务患者的能力。"刘志霞

毕业于河南中医学院的她对中医药 产生了极大兴趣。"中医药是中华文明 的瑰宝, 蕴含着中华民族几千年的健康 理念及实践经验,凝聚着中华民族的智 慧。中医药在疾病预防、治疗、康复等 方面有着独特优势。"刘志霞说。

毕业后,刘志霞回到了家乡,到市中 医院肾内科工作。她见证并亲历了该院 肾内科从无到有、由弱到强的发展转 变。"当时我们只有2台透析机、3名医 生,经过逐步地发展壮大,现在我们已拥

有50多台透析机,服务近300名透析患 者。"刘志霞介绍。

"由于患者病情的特殊性,肾内科是 全院采用中医外治法最多的医疗科室。' 刘志霞告诉记者,耳针、穴贴、火龙罐、雷 火灸、督脉灸等10多种中医外治法都应 用在临床,而且对患者的病情治疗起到 了不可替代的作用。

一位70多岁患有糖尿病合并肾病 的患者薛某,血肌酐指数400umol/L (过高),还恶心、呕吐,辗转多家医疗 机构就诊,效果均不理想。后到市中医 院肾内科就诊, 刘志霞凭借多年临床经 验,通过望、闻、问、切,精准判断患 者病情,采取了中药和中医外治疗法。 没过多久,这位老太太肌酐下降接近正 常水平,血糖也逐步平稳,各类临床症状 基本消失。

中医讲究综合辨证施治,刘志霞除 了擅长中西医结合治疗肾病综合征、急 慢性肾衰、糖尿病肾病、高血压肾病等各 种肾脏病的诊断治疗,还擅长中药治疗 感冒发烧、咳嗽、脾胃病、肾虚及其他疑 难杂症。

一位患者常年腹泻,肠胃不好,也是 辗转多家医疗机构都没有检查出病灶所 在。经过偶然机会,患者到刘志霞这里



刘志霞查看患者病情

就诊。刘志霞经过综合辨证分析出这位 患者是脾肾阳虚的病症,经过一段时间 的中医汤药治疗,困扰其多年的顽固腹 泻被治好了,患者感叹中医神奇,并由衷 地感谢刘志霞。

"中医药要坚持传承精华、守正创 新。我会尽我所能,将中医优秀理念和 传统疗法传承并发扬下去。"刘志霞是 这么说的,也是这么做的。在培养年轻 医师方面,她凭借自己多年的临床经 验,通过"传帮带"坚持做好师承教育。 去年,刘志霞被确定为河南省中医药青 苗人才培养计划项目指导老师。

作为肾内科的"领头雁",刘志霞把 科室的重担担在了肩头、始终把患者放 在心上。刘志霞要求别人做到的,首先 自己做到。在疫情期间,市中医院每个 科室都要抽出医护人员进行核酸采样工 作,每次刘志霞都是带头前往一线。她 虽然是科室负责人,各项工作很繁忙,但 核酸采样工作她参与的次数却是科室最 多的,起到了很好的表率作用。





←8月12日下午,市第六中学2021级10班志愿服务队在 班主任老师的带领下,来到北关区豆腐营街道向阳社区开展社 会实践活动。

市老干部局银龄志愿服务队队长李如生给同学们上了一 堂思政课,围绕社会主义核心价值观,教导他们要热爱党、热爱 祖国、热爱人民,珍惜现在的美好生活,奋发学习,将来报效祖 国。同学们听后倍受鼓舞,表示要树立正确的价值观,把学习 同国家的前途、命运结合起来。

(孙连奎 摄)

专家话健康

关注近视 享清晰世界

□韩宝军

世界卫生组织的研究报告显示,中 国近视患者人数超过6亿,青少年近视 率居世界第一。中国已经成为世界第一 近视大国。

近视是屈光不正的一种。当眼在调 节放松状态下,平行光线进入眼内,其聚 焦在视网膜之前,这导致视网膜上不能 形成清晰像,称为近视眼。

儿童和青少年视力健康是一个关系 着国家和民族未来的大问题。我国学生 近视呈现高发,低龄化的趋势,严重影 响着孩子的身心健康。教育部等十五个 部门联合制订了《儿童青少年近视防控 光明行动工作方案》,提出针对不同学 段青少年、不同类型学校和不同地区防 控实际情况,采取有针对性的近视防控 措施,减少新发近视率、减缓近视进 展,降低重度近视率。国内科研机构通

过临床实验研究,提出了健康用眼三要 点: 1.连续用眼时间幼儿园儿童不超过 20分钟,小学生和初中生不超过30分 钟,高中生不超过40分钟;2.连续看 近处后,立即远眺20秒~30秒;3.看 物体时别歪头,尽量做到双眼到所视物 体的距离基本相等。国外近视专家也有 类似的推荐,比如20-20-20护眼法 则。第二个有效的方法是用低浓度 (0.01%~0.05%) 的阿托品眼液点眼。 此外,角膜塑形镜也被证实是近视控制 的一种有效手段。

如果发现孩子视物模糊,首先应该 到专业的眼科机构进行包括眼轴的测 量、角膜曲率、小瞳验光、散瞳验光、同视 机检查等相关检查,以此来准确地判断 孩子的屈光状态,建立专门的青少年屈 光档案并采取个性化的矫治。

对于年龄超过18岁,眼球发育相对 成熟稳定,近视度数没有明显增长,如果 有摘镜的需求,也可以考虑屈光手术矫 治。屈光手术有严格的条件限制,不是 所有的近视人群都适合手术矫治。需要 对安全性、有效性和舒适性进行详细的 评估。目前主要应用的有激光角膜屈光 手术和晶体手术两大类。激光角膜屈光 手术就是利用激光在角膜表面进行精确 的扫描,通过改变角膜表面的曲率,达到 摘镜的目的。近视眼手术时间很短,却 是个非常精密的手术,对医务团队及医 疗设备有非常严格的要求,包括年龄、角 膜厚度、近视度数、眼压、眼底情况以及 可能存在的隐患、一些全身疾病及心理 健康都要进行严格的筛查。

随着全球科技水平不断发展,相关 设备应用了包括获诺贝尔奖的最新科 技,手术过程都在可控范围内,术后的可 预测性和稳定性越来越高。我国每年近 视手术超过260万例,并且呈逐年增长 的趋势。

激光角膜屈光手术后短期内会有一 些不适,比如干眼,大部分人只有轻微的 不适感觉,可以用人工泪液滴眼液或促 进泪液药物点眼来缓解;术后一段时间 (1个月至2个月)会有轻度的看近物模 糊,随着眼睛调节力的恢复适应,也会慢 慢消失;还有些术后会有轻微的夜间眩 光的症状。

由于近视激光手术仅在人角膜中央 区6毫米~8毫米范围的表面进行了一 定的切削,不会进入眼内,对眼内组织和 结构不会造成影响,所以即使老了得了 白内障、青光眼等眼病也不用担心,仍然 可以进行正常的手术治疗。

(作者系安阳市眼科医院屈光手术 中心副主任)

本栏目由安阳市疾病预防控制 中心、安阳市健康教育所主办



什么是红眼病?

红眼病, 医学上称作急性出血性结 膜炎,患者多表现为结膜高度充血 , 眼睛痒、痛等刺激症状明显, 常 见结膜下出血, 还可导致角膜上皮 损伤等。

红眼病的症状

红眼病是由病毒感染眼睛导致的, 人群普遍易感,夏秋季为高发季节。

红眼病的传播

红眼病具有发病快、传染性强的特 点, 主要通过水或直接接触传染。 红眼病患者的眼睛分泌物中含有大 量病毒,感觉眼部不适,会经常用 手揉擦眼睛; 眼睛分泌物污染手指 、毛巾等, 再通过污染的手触摸它 物而传染他人。

该病常在幼儿园、学校、医院、工 厂等集体单位广泛传播,造成暴发 流行。

红眼病的预防



1. 严格注意个人卫生和集体卫生,提 倡勤洗手、洗脸, 不用手或衣袖擦拭 眼睛。

2. 一人一巾一盆,不与他人混用。

3. 急性期患者需隔离,以避免传染, 防止流行。

4. 严格消毒。病人用过的及接触过的 物品应进行严格消毒。

5. 在接触病人之后必须洗手消毒,以 防交叉感染,必要时戴防护眼镜。

河南省卫生健康委员会宣传处 指导 河南省疾病预防控制中心 河南省健康中原服务保障中心